

EL BIEN PÚBLICO.

1'50 peseta cada mes.

Mahon Viérnes 23 Setiembre de 1887.

Año XV. Núm. 4.414.

LA LÍNEA RECTA

La situación angustiosa de la agricultura se ha impuesto á todos los asuntos y preocupa á todas las inteligencias previsoras. Se reconoce ya como una necesidad apremiante el estudiar de una vez y hasta el fondo cuestión tan importante, aunque sea preciso remover problemas sociales difíciles siempre y en la ocasión actual peligrosos. Sea como fuere, no es posible el quietismo frente á la crisis pavorosa que pos- tra á la agricultura; hay que hacer algo sin pérdida de tiempo, pues la miseria ha traspasado ya el dintel de comarcas extensas é importantísimas.

El movimiento de la opinión y de la prensa ha sido unánime: todos hemos comprendido que en una nación eminentemente agrícola, padece el corazón cuando el labrador padece. No en todos los asuntos que al país afectan se alcanza una unanimidad tan rápida y perfecta como la que ha conseguido esta grave cuestión por parte de todos. Consignemos y hagamos constar el hecho por la esperanza que implica y por la importancia que revela.

No podemos decir otro tanto de los remedios que proponen unos y otros. El reconocimiento del mal es unánime: pero en el sistema de curación entra la diversidad. Mientras unos creen que la miseria agrícola se salva desarrollando la agricultura con vías férreas y caminos y con perfectos amillaramientos que repartan los tributos por igual proporción entre todas las fortunas, otros sostienen que solo rebajando de un modo sensible los tributos podrá tener el labrador seguro alivio. Como se vé, hay gran diversidad de criterios, y mientras hay quien admite el hecho y busca en el desenvolvimiento futuro de riquezas que aun están en germen la solución á la crisis presente, piensan otros que la tributación actual es abusiva, que el hecho tiene que modificarse, mas aun, cambiarse en absoluto.

La diferencia entre ambos criterios es notable para que no llame la atención desde el momento: pero el juicio mas rudimentario inclina la solución hácia la necesidad de reducir inmediatamente los tributos que pesan sobre la agricultura. No se trata de vigorizar cuando el enfermo lucha entre la vida y la muerte, sino de salvar la existencia del que perece. No son alimentos lo que necesita el que no puede respirar, sino aire.

Nosotros creemos que una rebaja en la tributación no basta á dar vida y fuerza á la propiedad agrícola: pero si esa rebaja no se hacia esperar daría largas á soluciones mas eficaces que vigorizaran la postrada agricultura. El labrador necesita protección á sus productos: bancos agrícolas donde encontrar apoyo en épocas de desgracia y en años de miseria; vías de comunicación que faciliten á bajo precio la salida de los granos y legumbres; pero, ante todo, necesita vivir y no por la limosna desigual de condonaciones de contribución. Si los números dicen algo, mucho pueden decir cuatrocientos mil fincas embargadas por el fisco en pago de tributos y en su mayoría por cantidades pequeñas, y mas puede decir el dato de que hay comarcas que devengan por tributación de todas cla-

ses mas del «cuarenta por ciento» de los productos líquidos que obtienen.

Hay que rebajar tributos. Esta es la primera medida, la sola solución que por de pronto se presenta. Bien claro se ve que el labrador no puede pagar la cuota que la Hacienda le señala cuando renuncia á favor de ésta el capital imponible. Esa renuncia es prueba manifiesta de la impotencia á que se ve reducido el agricultor. En la lucha que sostiene se declara vencido y entrega el patrimonio heredado que no puede defender de la avaricia insaciable del fisco.

Pero se alega que el Estado no puede aminorar sus gastos y por tanto no puede reducir los tributos. Se dice que no es posible vivir á la moderna, con las exigencias de la civilización, y pagar con la pobreza de los tiempos antiguos. Esto no es mas ni menos que un juego de palabras. El labrador apenas goza de esas ventajas de la civilización, á pesar de lo cual tiene que pagarlas.

Pero aunque gozase de ellas falta saber si no perdonaría gustoso el bollo á cambio de no recibir el coscorrón que sufre mas fuerte cada año. Después de todo, una nación no debe permitirse lo que en un individuo sería tildado con justicia de ligereza, cuando no de malversación criminal. En hora buena que se gaste lo que se tiene: pero sostener boato y gastos para los cuales hay que vivir de trampas continuas, es portarse á lo taurino y convertir la Administración pública en expoliación del ciudadano.

LAS EMIGRACIONES

Una revista inglesa acaba de publicar curiosos datos sobre la emigración en la superficie del globo. Estas cuestiones de población amenazan tomar en el futuro equilibrio de la humanidad una importancia tan considerable que no puede ser fuera de propósito el exámen de las cifras á este fin pertinentes.

El trabajo del diario inglés versa sobre los 18.740.803 individuos que viven actualmente fuera de sus respectivos países de origen.

Dicho trabajo está basado en los cálculos más recientes, y demuestra que, entre los países á que se refiere la emigración general, América del Norte (Estados Unidos y el Canadá), va á la cabeza con 7.300.042 extranjeros. Siguen luego América del Sur con inmigrantes 6.033.105; Asia con un millón 548.844; Austria con 789.521; Africa con 140.383.

De todas las naciones europeas, Francia es la más favorecida por la inmigración extranjera; pues se eleva á la cifra de un millón 001.090. Después vienen: Rusia por Finlandia, con 314.307; Inglaterra con 293.708.; Alemania con 276.731; Suiza con 211.035; Austria Hungría con 181 mil 676; Bélgica con 145.506; Italia con 59 mil 956; Scandinavia (Dinamarca, Suecia y Noruega) con 59.968; España con 41 mil 703.

Mientras que Francia recibe 1.001.090 extranjeros; no cuenta más que con 482.663 emigrados.

En Suiza, la diferencia de entrada y salida no es más que de 3.603 personas.

Todas las demás naciones mandan fuera

más habitantes de los que reciben.

Austria Hungría, con una población de 37.883.000 habitantes no tiene más que 183.000 extranjeros (uno por cada 208 habitantes) cuando su emigración se eleva á 337.000 individuos, de los cuales, 118.000 se hallan establecidos en Alemania, 135 mil en los Estados Unidos y 16.000 en Italia.

Bélgica y el Luxemburgo (5.800.000 habitantes) tienen 145.500 extranjeros (uno por 39 habitantes) y manda fuera 497.000 de sus hijos.

Escandinavia (8.450.000 habitantes) no tiene más que 51.000 extranjeros, en su mayoría alemanes, establecidos en Dinamarca; 33.152 rusos y finlandeses establecidos en Suecia y Noruega, y manda al exterior 795.000 de sus hijos.

Alemania (45.200.000 habitantes) tiene en el extranjero 2.601.600 de sus hijos, establecidos en esta proporción: 2.000.000 en los Estados Unidos, 110.000 en América del Sur, 82.000 en Francia, 90.000 en Suiza, 43.000 en Bélgica, 42.000 en Holanda y 38.000 en Scandinavia.

En Alemania no hay más de 17.000 franceses, y el número total de extranjeros no pasa de 293.000.

La Gran Bretaña es, de todas las naciones, la que más emigrados tiene, pues su emigración alcanza la enorme cifra de 4.200.000 habitantes, cuando da hospitalidad á 283.000 extranjeros á lo sumo.

Italia (29.361.000 habitantes) tiene una emigración muy considerable, pues se eleva á 1.067.000 individuos, de los cuales 43.000 se hallan en la América del Sur, 241.000 en Francia, 176.000 en los Estados Unidos y 63.000 en Africa. En cambio no hay en Italia más que 60.000 extranjeros.

Rusia no publica más que estadísticas incompletas, salvo para la Finlandia, y solo se sabe, por los censos de otros países, que viven en el extranjero 148.000 rusos.

España y Portugal (21.744.003 habitantes) tienen 453.000 de sus nacionales establecidos en el extranjero, de los cuales 337.000 en América del Sur, 75.000 en Francia y 28.000 en los Estados Unidos.

Suiza, con una población de 2.635.000 habitantes, manda fuera no menos de 207 mil de sus hijos; pero cuenta con 211.000 extranjeros establecidos en el país.

COMPRA DE UN MARIDO

Un periódico de los Estados Unidos refiere en los siguientes términos un asunto de los más curiosos que actualmente ocupan la atención del Tribunal Supremo de aquel país.

Se trata de la compra de un marido á su mujer, por una joven huérfana casi millonaria.

Miss Sarah Robins ha heredado hace algunos años una suma de 830.000 duros.

La joven heredera vivía en New-York, cuando conoció al doctor Johnson, que también habitaba allí en aquella época.

Indudablemente sabía el doctor que la joven gozaba de pingüe fortuna, pues la hizo la corte y la pidió en matrimonio diciendo que se había divorciado de su mujer y que no vivía con ella sino para cubrir las apariencias.

Miss Robins, que estaba preñada del doctor, fué á consultar al abogado de su familia mister Malcolm, el cual le aconsejó que rompiera sus relaciones con el doctor Johnson, pero la joven no hizo caso alguno de las prudentes advertencias de su marido, y robando al doctor, se marchó con él á Londres, donde tuvieron un hijo.

Miss Robins, cada vez más enamorada y deseosa de legitimar al niño, recurrió de nuevo á la experiencia de Mr. Malcolm, quien volvió á aconsejarla que rompiera con su amante.

Negóse la joven, y encargó á otro abogado, Mr. Charles Reed, antiguo defensor de Guiteau, que averiguase en que precio podría venderle á su marido la esposa del doctor.

La señora Johnson pidió 100.000 duros, miss Robins ofreció 50.000, y por último, se arregló el negocio en esta cantidad, quedando convenido que la esposa fuese al estado de Illinois, donde obtendría el divorcio, á fin de que miss Robins volviera á New-York y se casara con su marido.

El programa se ejecutó en todas sus partes; pero Malcolm pide 10.000 duros de honorarios por los consejos que dió á la joven y por la gerencia de su fortuna hasta el presente.

El doctor Johnson, furioso por la oposición que le ha hecho Malcolm, se opone al pago, y este último ha recurrido al Tribunal Supremo para que resuelva.

LA REINA DE DINAMARCA

Las fiestas con que el día 7 del corriente se ha celebrado el 70 aniversario de la Reina de Dinamarca, han puesto de relieve los sentimientos del pueblo danés hácia su ilustre soberana.

Las ciudades de Copenhague y Fredensborg amanecieron engalanadas, y sus habitantes invadieron los templos para rogar al Todopoderoso que conserve la vida de su querida soberana.

Durante el día llegaron á Fredensborg 21 diputaciones, procedentes de las principales ciudades del reino, con objeto de ofrecer á S. M. el testimonio de su sincero afecto, y delegaciones de las sociedades filantrópicas, de las que es la Reina fundadora ó protectora.

Los oficiales de la Guardia dieron la guardia de honor en Palacio, y S. M. recibió los miles de personas que se presentaron ante ella, con la dulce sonrisa que revela la bondad de su alma y la felicidad de que disfruta.

Teniendo á su derecha al Rey, así como á todos los miembros de su familia, la Reina asistió á la recepción popular, en la que el hecho mas saliente fué la llegada de una falange de mujeres del campo, cuyo número se hace llegar á 4.000, vestidas todas con sus mejores ropas y llevando multitud de flores que iban depositando á los pies de su augusta soberana. Fué aquél un espectáculo conmovedor y el mas comentado de cuantos se sucedieron en aquel día.

Descritas á grandes rasgos las fiestas celebradas en honor de la Reina de Dinamarca, nos parece oportuno consignar algunos apuntes de su interesante biografía.

La Reina Luisa de Dinamarca nació el 7 de Setiembre de 1817, siendo sus padres el landgrave de Hesse-Cassel y la princesa Luisa Carlota, hija de Federico, príncipe heredero de Dinamarca.

Su cabellera apenas si ha perdido el tinte de la juventud y conserva en la fisonomía y en la mirada cierto atractivo que no desmerece con la edad.

Un poco falta de oído, mas bien adivina que percibe las palabras de sus interlocutores, y esto prueba la fineza de su espíritu de penetración.

Todos sus hijos nacieron antes de su elevación al trono en 1863, cuando no era aun mas que duquesa de Sleswig-Holstein-Sonderbourg-Glucksbourg.

Ella fué la principal institutriz de aquellos seres que le son tan queridos, á los que supo preparar para los grandes destinos que la Providencia les tenia reservados. A ellos confiaba la distribución de limosnas, y con frecuencia los enviaba á visitar los enfermos y menesterosos, inculcándoles de este modo los sentimientos caritativos que su alma atesora.

Alejada de la ostentación y poco inclinada á los placeres de los salones, buscó siempre su dicha en el interior de su morada, entre su marido y sus hijos, y sin frecuentar mas amistades que las de un corto número de personas muy instruidas. No es muy aficionada al teatro, pero ama la música y oye las producciones de los grandes maestros con verdadera fruición.

Dotada del gusto artístico, cultivó la pintura, y sus acuarelas son dignas de ostentar al pié la firma de los pintores mas afamados. Cuando aun no era Reina, intentó algunas veces valerse del arte que posee para aumentar el bienestar de su familia, cuya fortuna era por entonces muy modesta.

Uno de los medios que emplea para demostrar su afecto, es el envío de alguna de sus preciosas acuarelas á la persona á quien se propone demostrarlo.

Vive en medio de la adoración de sus hijos y del afecto de su pueblo; y este año ha querido celebrar la fiesta de su cumpleaños rodeada de los descendientes de aquellos á quienes ha dado la vida, lo cual ha contribuido sobremanera á que la fiesta que acaba de celebrarse haya revestido un carácter particular.

UN PRÍNCIPE

y la hija de un pescador

El príncipe ruso Pedro Wittgenstein, hermano de la princesa de Hoenlohe, ha muerto en una posesión suya de las costas de Bretaña á principios de la semana última.

El príncipe estaba casado con la hija de un pescador. Se quedó viudo hace un año, y desde entonces le entró una afección moral tan profunda, que no salía del mausoleo provisional en que estaban sepultados los restos de su mujer, á quien adoraba.

Era hijo de la princesa Estefanía de Radzivil, y uno de los señores mas ricos del imperio ruso. En sus Estados habia 50.000 siervos.

Una noche, estando de agregado militar en París, fué á ver el «Pardon de Plohermel», y la ópera le gustó tanto, que emprendió un viaje á Bretaña. En Kerleon conoció á la hija de un pescador, tan bonita, tan modesta y de sentimientos tan nobles, que acabó por enamorarse locamente de ella.

El príncipe emprendió la conquista de su amor; pero la muchacha no prestó ni una sola vez oídos á sus frases, y acabó

por pedir á su padre que la llevara á otra parte, comprendiendo que un señor tan poderoso no habia de casarse con ella. Entonces el príncipe, lleno de admiración, pidió formalmente la mano al pescador, envió su prometida á un colegio, y luego de terminada su educación, se casó con ella.

Hubo que mantener secreto el matrimonio, temiendo que el czar, lleno de ira, secuestrase la inmensa fortuna del príncipe. Pero al cabo éste, cada vez más enamorado de su mujer, hizo pública su boda, reclamando para la princesa el rango y los honores que le eran debidos.

El czar nombró una comisión que con él y con el Senado juzgase al príncipe. El proceso fué largo y penoso; pero á la postre el príncipe salió triunfante y conservó su fortuna.

Los recién casados se establecieron en un magnífico palacio de la Avenue Carnot, en París, pero pasaban la mayor parte del año en una hermosa posesión de las costas de Bretaña.

La princesa conservó, en medio de la grandeza, la sencillez y las virtudes que la adornaban cuando soltera. No desdenó jamás á ninguno de sus parientes y de sus antiguas relaciones, y era un ángel de caridad.

Créese que el príncipe ha dejado muy mejorado en su testamento á los parientes de su mujer, queriendo demostrar públicamente, aun despues de su muerte, cuanto honraba y veneraba la memoria de la hija del pescador breton.

TIMOS CIENTÍFICOS

Los tribunales de Friburgo se ocupan estos días en la investigación de un fraude que va á echar por tierra muchas teorías arqueológicas.

Segun parece, desde hace muchos años los restos de las habitaciones lacustres extraídos del fondo de los lagos de Suiza no son más que antigüedades falsas enterradas en el cieno por una partida de estafadores con objeto de sacarles el dinero á los harto crédulos sabios que se dedican con especialidad al estudio del hombre prehistórico.

El hombre neolítico era uno de los descubrimientos más interesantes de la ciencia moderna. Algunas tribus modernas, tales como los indios maracaibos, los papuas de la Nueva Guinea y algunos pueblos de Dahomey y del Alto Níger, moran en habitaciones levantadas sobre pilotes en el agua. Y era muy interesante el descubrimiento de que en los lagos de Suiza, Italia y Austria, habian vivido en los tiempos prehistóricos gentes que gastaban igual género de habitaciones.

Esto sucedia en la edad de piedra, en la de bronce, en la de hierro y aun en la de cuerno, á juzgar por los restos descubiertos en el lodo de los lagos.

Los sabios suizos habian consagrado años enteros de cuidadoso estudio á estos restos, sacando de ellos multitud de ingeniosas deducciones que hoy corren como verdades de á puño por todos los libros de ciencia del mundo. Y ahora resulta que la inmensa mayoría de esos restos del hombre prehistórico descubiertos en los lagos suizos son falsificaciones habilmente hechas!

La ambición ha perdido á los falsificadores. Metieron en el cieno un escudo de cobre y multitud de objetos de cuerno, y cuando la humedad hubo deteriorado algun tanto estos objetos, los sacaron ante testigos con ánimo de venderlos á los aficionados.

Se presentó uno de éstos, dispuesto á

gastarse regiamente el dinero en objetos perfectamente auténticos, y entonces los falsificadores del fraude falsificaron un certificado que suponian expedido por un anticuario célebre. La falsificación fué descubierta, intentóse el proceso actual, y de las declaraciones prestadas resulta que cuando menos un 80 por 100 de los objetos que figuran en las colecciones y en los museos como procedentes de las habitaciones lacustres de Suiza, han sido hechos por los fabricantes de juguetes de Nuremberg ó por los hábiles montañeses de la república helvética.

Hay, por lo tanto, que reformar en gran parte nuestros conocimientos sobre el hombre prehistórico y escuchar en lo futuro con desconfianza las interesantes conferencias de mi amigo D. Juan Vilanova.

Hace veinte años, cuando empezó la atención del mundo científico á fijarse en el hombre prehistórico, un inglés que se pasaba de listo y que vivia en el condado de York conquistó con el nombre de «Flint Jack» una reputación europea por su habilidad para descubrir restos de la edad de piedra. Luego se descubrió que «Flint Jack» fabricaba las puntas de flecha, cuchillos y demás objetos de pedernal que decia haber descubierto y los museos estaban llenos de basura en vez de restos de la época primitiva de la historia de la humanidad.

En Méjico se vende una cantidad inmensa de cacharrería azteca espúria y el doctor Putnam ha revelado que en Ohio se hace un gran comercio de hachas hematitas y de collares de pizarra azul; en Illinois se venden tantos objetos prehistóricos de barro que ya no hay quien los compre; en Colombo el viajero puede adquirir una colección completa de joyería india fabricada en París; en Honolulu los chinos hacen un comercio importante con dioses de las islas Hawai y collares de dientes de perro; en Francia las piezas del Renacimiento abundan que es un primor, y en Italia puede comprarse una obra de un «discípulo» de Rafael, Julio Romano ó cualquier otro maestro ilustre por unas cuantas liras.

El Museo británico estuvo á punto de comprar por un millon de reales el famoso Pentateuco de Shaphira, que era falso, y el Museo de Berlín descubrió hace poco que habia gastado 15.000 duros en cacharrería moabita de un par de años de antigüedad.

Pero de todas las falsificaciones célebres, la que hará más ruido será, ciertamente, la descubierta en Friburgo estos días por las dudas que siembra en cuantas ideas tenemos sobre el hombre primitivo.

EMIGRACION ESPAÑOLA Á ARGELIA

Recientemente ha circulado por la prensa española la noticia de un despido de operarias españolas realizado, por necesidades económicas del gobierno francés, en sus establecimientos de Argelia, y que habrá hecho quizás sufrir á muchas familias españolas las amarguras de la miseria acrecentadas por sentimientos de nostalgia siempre prontos á apoderarse del ánimo abatido por la desgracia.

No hemos de censurar semejante medida; porque si es verdad que acarrea graves males á nuestros compatriotas, tambien son atendibles los propósitos del gobierno francés, que al obrar así responde á exigencias de su presupuesto; pero no queremos perder la ocasión de fijar la vista de las personas reflexivas y de toda la prensa española en el problema de nuestra emigración á Argelia, origen de todos estos perjuicios, y alrededor del cual hay que hacer luz para que todos por igual concurren á la defensa de nuestros intereses ma-

teriales y políticos, seriamente comprometidos en la cuestion.

De todas las emigraciones españolas, la de Argelia es la más peligrosa y la que revela menos sentido político y espíritu de patria.

Mientras hay extensos territorios sin cultivo en la Península y nuestros dominios en Africa están despoblados y arrastran una vida pobre y lánguida, estamos viendo salir muy á menudo de nuestras costas de Levante millares de braceros que llevan á Argelia la prosperidad y la riqueza, privando á la propia nación de aquello que en peores condiciones van á dar á un país amigo, pero extraño.

Y no se diga que á Argelia no van más que los escapados de presidio y los perseguidos por la justicia, porque éstos podrán sumar un par de millares que nada significan para nuestra emigración total á aquella colonia.

La estadística nos demuestra por modo irrecusable, que la población de Argelia es, en su mayoría, española, y nos dice, además, que sin la emigración de nuestros paisanos, aquel territorio continuaria virgen en casi toda su extensión, y sin ofrecer la abundancia de producto que hoy exporta á los mercados de Europa, sosteniendo á veces ventajosamente la competencia con los artículos similares de producción española.

La crisis que atraviesa al presente nuestra producción de vinos, dábase en parte á las plantaciones que se han hecho en Argelia con braceros en sus mayoría españoles.

Y esto último está confirmado por la cifras del último censo de Argelia que hemos podido ver.

Los dominios franceses en Argelia tienen una extensión de 218.334 kilómetros cuadrados, y de su población sedentaria que asciende á 1.352.831 habitantes, solo 194.772 son franceses, contando entre estos los nacidos en Argelia, cifras que en proporción de la extensión territorial dan una población relativa de 0.60 habitantes por kilómetro, el cual seria insuficiente no ya para cultivar y producir, sino para poder decir que aquel país está habitado.

A la vista de estas cifras nos ocurre preguntar:

¿Qué interés podria tener Francia en una colonia que, privada de nuestra emigración, seria un territorio desierto y una carga improductiva?

¿Pensaría el gobierno francés en extender las fronteras de la Argelia, ni por el lado de nuestras posesiones ni por algun otro, en el caso de quedar la población reducida á las nacionales de la Metrópoli?

Los extranjeros, en su mayoría españoles, elevan la población relativa de Argelia á 32 habitantes por kilómetro, sin contar con 1.514.795 habitantes nómadas, en cuya cifra figuran nuestros emigrantes de temporada.

Es indudable, pues, la conveniencia de tratar de impedir á todo trance la emigración á Argelia, no porque de ella se aproveche un país, despues de todo amigo de España, sino porque se convierte en nuestro daño por el presente y puede traernos complicaciones para el porvenir.

En Milan se celebrará del 17 al 25 del actual el segundo Congreso internacional de caminos de hierro, en el que se estudiará 32 cuestiones de este importante ramo.

Entre las adhesiones á él las hay de sociedades que representan un desarrollo de 120 kilómetros representantes.

Gaceta

Variaciones atmosféricas

La temperatura de hoy en esta ciudad ha sido la siguiente:

A las nueve de la mañana 20° centígrados. A las tres de la tarde 23°.

La máxima fué de 25° y la mínima de 18°.

El barómetro á 0° marcaba á las nueve de la mañana 761.1 y á las tres de la tarde 764.1.

Psicrómetro: humedad relativa á las nueve de la mañana 95 y á las tres de la tarde 83. Tension del vapor á las nueve de la mañana 16.5 y á las tres de la tarde 17.3.

Variable.

SOCORRO

En vista de la terrible desgracia que la lluvia de anteayer había causado á multitud de pobres colonos, y animados del deseo de contribuir á su alivio en la medida de nuestras fuerzas, telegrafiamos á nuestro ilustrado y activo corresponsal en la Corte, D. Francisco Peris Mencheta, suplicándole interpusiera su influencia cerca del Gobierno para que fuese destinada á Menorca alguna cantidad del fondo de calamidades públicas.

Nuestro querido amigo, se presentó inmediatamente á los Sres. Presidente del Consejo de Ministros y Ministro de Gracia y Justicia, interesándose en la obra humanitaria que le habíamos recomendado. Los Sres. Sagasta y Alonso Martínez accedieron á sus deseos, y he aquí el satisfactorio telegrama que hoy hemos recibido.

«San Sebastian 22.—11:40 m.

He conferenciado con los Sres. Sagasta y Alonso Martínez. Ambos han telegrafiado al Ministro de la Gobernación, interesándose para que conceda alguna cantidad á Mahon, del fondo de calamidades públicas.—Mencheta.»

Creemos interpretar los sentimientos de todos estos isleños, enviando las gracias más expresivas al Sr. Mencheta por los trabajos que desinteresada y noblemente ha practicado en beneficio de Menorca. No esperábamos menos de los caritativos sentimientos de nuestro querido amigo, que tantas veces se ha distinguido en el socorro de los afligidos.

—El Alcalde de esta ciudad, D. José Vidal Ruby, ha telegrafiado á los señores Ministro de la Gobernación y Presidente de la Diputación Provincial de las Baleares, para que del fondo de calamidades públicas concedan algún socorro á Mahon. Es de aplaudir la conducta del Sr. Vidal, y demuestra el interés que se toma por aliviar la suerte de los infelices colonos.

Desperfectos.—Las últimas lluvias torrenciales han causado desperfectos en el distrito municipal, que necesitan inmediata reparación.

Aunque no se halla aprobado el presupuesto y por consiguiente no está el Municipio en condiciones legales para verificar obras, nos parece que en razón de la urgencia de las mismas, podrian practicarse, siguiendo la conducta iniciada por la Junta de Instrucción pública que acordó blanquear y limpiar la segunda escuela pública de niñas, por encontrarse invadida por la plaga de chinches, y no poder vivir en ella en tales condiciones la profesora, ni asistir á clase las alumnas.

Círculo Monárquico.—A las siete de anoche se verificó la solemne inauguración de este Círculo, domiciliado en la Plaza del Retiro, y en el cual tendrán cabida todas las personas afectas á la monarquía.

Días.—Siendo mañana los de S. A. R. la Princesa de Asturias, la tropa de esta

guarnición vestirá de rigurosa gala, se izará el Pabellon Nacional en los edificios públicos y las baterías de la fortaleza de Isabel II harán las salvas de ordenanza.

Vapores-correos.—La Gerencia de los de esta isla nos ha facilitado el siguiente telegrama:

«Barcelona 22.—2:35 t.

Continúa temporal impidiendo hoy salida «Puerto-Mahon» —Caldés.»

—Por telegramas particulares sabemos que había calmado hoy el temporal y que saldría á hora de itinerario y que el «Menorca» despues de una mala travesía, llegó á Palma ayer á las nueve de la mañana.

Lazareto.—Esta mañana ha fondeado para purgar cuarentena procedente de Braña y Nápoles con destino á Vinaroz el vapor mercante griego «Dio-File» con cargamento de trigo.

Buen negocio.—Por virtud de disidencias ocurridas entre los tabajeros de Gerona, la carne de vaca que antes se vendía á 72 céntimos libra, se expende ahora á 18 céntimos.

¿No es verdad que sería conveniente para el público de esta ciudad una cosa análoga?

Casino del Consey.—El próximo domingo 25 del corriente habrá baile de sociedad. Es de esperar que no faltará concurrencia.

Farmacéuticos.—Hasta el 14 de Octubre próximo estará abierta en Madrid la convocatoria para cubrir por oposicion cinco plazas de farmacéutico segundos en el cuerpo de Sanidad Militar.

Obras.—Llamamos la atención de quien corresponda, para que sin pérdida de tiempo se proceda á la recomposicion del edificio la *Cansigna*, destinado á Capitanía del puerto y Direccion de Sanidad, pues amenaza desplomarse y se halla en tan lamentable estado que ni siquiera sirve de abrigo contra la lluvia.

Lluvia.—En la mañana de hoy se ha reproducido la lluvia en esta ciudad, si bien por fortuna no ha tomado graves proporciones. El cielo sigue encapotado y amenazando regalarnos algún otro chaparrón.

Banco de Ciudadela.—Por telegrama recibido hoy, quedan cubiertas con exceso las mil acciones de dicha Sociedad, debiendo otorgarse la escritura social y proceder al nombramiento de la Junta de Gobierno á principios de Octubre, empezando las operaciones probablemente el primero de Diciembre.

Buen abogado.—En Carmona, cierto aprovechado caco robó el reloj y dos reales á un sereno que se hallaba ejerciendo su cargo.

No es esto lo más chistoso, sino que el ladrón demostró mucho ingenio en su defensa delante el tribunal que le ha juzgado, perjudicando con ello á la victima, de una manera inesperada.

Como que ha manifestado en pleno juicio oral, que quien solo debe ser castigado con la separacion del empleo ó algo más, es el funcionario nocturno que se deja robar, cuando su única mision es la de evitar igual percance á sus vigilados.

Y tiene razon... y mucha gracia el ingenioso rata.

Longevidad.—Créese que el hombre más viejo del mundo es un negro residente en Santa Rosa, México, nacido en la Carolina del Sur el año de 1752: tiene, pues, la friolera de ciento treinta y cinco años.

Cerveza.—De un diario francés copiamos los siguientes datos estadísticos sobre la fabricacion de cerveza en Francia.

Actualmente los cerveceros franceses fabrican todos los años de ocho á diez millones de hectólitos de cerveza.

La importacion de cervezas extranjeras que ascendia en 1882 á 414.703 hectólitos, ha bajado poco á poco hasta que en 1885 solo llegó á 292.542 hectólitos.

La ciudad que más cerveza consume es Munich. Cálculase en 400 litros la cantidad que gasta anualmente cada habitante de aquella poblacion.

TELÉGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL DE EL BIEN PÚBLICO

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad.)

San Sebastian.—22 11:40 m.

S. M. la Reina Regente ha dado un paseo marítimo á bordo de la Ferrrolana. Mañana visitará el pueblo de Azeitia y el Santuario de Loyola, donde la Diputacion provincial tiene preparado un almuerzo para la comitiva régia.

Madrid 22.—10 n.

Nuevamente han sido denunciados los periódicos republicanos «El Pais» y «El Pueblo».

Se cree que las oposiciones promoverán un debate político con motivo de los asuntos de Cuba, inmediatamente de haberse abierto las Cortes.

Madrid 22.—10:15 n.

El Ministro de Hacienda Sr. Puigcerver, ha ultimado el proyecto de reforma de la Contabilidad.

De regreso de Francia, el Sr. Castelar visitará Bilbao.

«El Dia» opina que la crisis ministerial tendrá efecto antes de la apertura de las Cortes.

Madrid 23.—12:45 madrug.

Se agrava la situacion de Bulgaria.

En varios puntos de Chicago reina agitacion por la sentencia de muerte pronunciada contra varios anarquistas, temiéndose que en el momento de la ejecucion el pueblo arrebate á los reos.

El prefecto de París ha sido destituido por haber consentido la mutilacion de Pranzini.

Madrid 23.—10 m.

«El Imparcial» publica una carta de un magistrado combatiendo rudamente bajo los aspectos jurídico y político el Decreto sobre competencias, que aquel entiende deroga la ley de enjuiciamiento criminal, inspirándose en un trasnochado doctrinarismo.

Madrid 23.—10:30 m.

El objeto de comentarios el regreso de la Corte el dia 30 del corriente.

El Presidente del Congreso, señor Márton, ha desistido de hacer un viaje á Suiza, y se hallará de regreso en Madrid á fines del mes actual.

Madrid 23.—41 m.

Se dice que D. Carlos llamará á los Sres. Cavero y Baron de Sanguarren para tomar en vista de sus explicaciones la resolucion que considere necesaria. El Sr. Melgar ha escrito á varias personas, pidiéndoles datos acerca del asunto.

Madrid 23.—12 t.

El gobierno francés ha resuelto tomar medidas contra los individuos de la familia de Orleans para adelantarse á la interpelacion de los radicales.

Imp. de M. Parpal.— Bastion 39.

